



# 美丽宜居乡村绘就村民幸福底色

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

牡丹区小留镇刘庄村风景区位于小留镇东南一公里处,该村坚持以党建引领乡村旅游发展,自2019年开始建设美丽宜居乡村,并按照沿河沿路、集中发展的思路,着力打造产业发展和乡村旅游一体化的“乐活刘庄”,持续推动农业提质增效、农村文明进步和农民增收致富,成为乡村旅游发展样

板、宜居宜游宜发展的美好家园。2019年被中共菏泽市委组织部评为菏泽市基层党建“红色品牌”创建工作示范点;2019年被山东省爱国卫生运动委员会评为“省级卫生城市”;2020年刘庄党支部班子被山东省委组织部评为山东省“干事创业好班子”;2023年度入选山东省乡村旅游重点村。



## 以项目建设筑牢发展根基

11月5日,记者在刘庄村东酒坊内看到,一座座酒缸排列整齐。打开酒缸,纯粮酒清澈透明,犹如净水,酒香四溢,沁人心脾。酒坊负责人刘传东打出一杯老酒,用塑料杯翻倒着,不一会儿,酒面就出现了一层浓密的酒花。

刘庄村为推动乡村产业兴旺,构建起全链条共赢机制和互惠互补模式,积极探索“三产”融合发展,不断壮大农业主导产业,助力劳动密集型加工业,推动乡村旅游业,促进农业增效、农民增收。

收、农村繁荣。

该村依托扶贫资金、农民专业种植合作社等资金来源,由党支部领办合作社,沿河沿路发展梨、桃等果树种植1000余亩、风景绿化树300余亩、牡丹芍药150余亩,全力打造“滨河花果园”果树种植项目;蓬勃发展生猪、柴鸡、鸭、黄粉虫等养殖,养殖规模不断扩大。

刘庄村使用扶贫资金建设了扶贫车间1座、2000平方米扶贫老作坊(包括体验式的豆腐坊、酒坊、纸坊、蜂蜜坊)一处、600平方米冷库1

座,并招引生活用纸加工厂和服装厂入驻。工厂和作坊有效盘活周边村落剩余劳动力,为村民致富提供了新途径。

刘庄村启动了滨河花果园项目,规划建设生态农业示范园、科普教育功能园、绿色食品生产园,结合沿洙赵新河绿色长廊景观带,致力于打造建设集生态、休闲、娱乐、观光、体验于一体的复合型绿色生态观光体验农园。2022年,该村集体经济收入达到37.86万元,成为小留镇发展壮大集体经济的典型村。

## 描绘乡村振兴美丽画卷

村党支部书记刘振涛告诉牡丹晚报全媒体记者:“刘庄村建成了100余亩的生态园区——乐活主题公园,涵盖党建场所、文化娱乐广场、绿地、亭廊、荷花池、钓鱼池、休闲林、戏楼、红色教育基地等,配套功能齐全的文体娱乐设备20余套,不仅满足了村庄办公和本村群众休闲娱乐健身的需求,还成为周围村庄群众周末娱乐健身好去处,更是孩子们暑假玩耍的好地方。夏秋两季每逢周六晚,秧歌、戏曲等节目轮番上演,精彩纷呈。”

据了解,该村自2019年开展了“党支部带头、村内妇

女参与”的“美丽庭院”创建活动,引导农户整齐堆放生产工具、生活用品、农用物资等,促进庭院内外整洁有序,室内卫生舒适。市区两级领导给予高度评价,菏泽市妇联于5月份在刘庄村召开了“美丽庭院”创建现场会。党员带民风,以“有形”硬件设施营造“无形”氛围,党员值班管理新时代文明实践站、村级图书室,以文化促民风,维护健身广场,改善村民精神风貌;打造党建、群众教育宣传长廊,让村民在散步纳凉时学习感悟,建“四德榜”,举办“知善恶、辨美丑、明是非、懂取舍”群众主题活动,

党员干部模范带动,树立学习典型,做好榜样引领。

另外在各级部门的积极协调下,协调专项资金700余万元完成了村内主路铺设9.6公里。采取集体供料、村民施工模式,5个自然村全部实现“户户通”。村内外安装太阳能路灯300余盏,极大改善了村民居住及出行环境。村内街道、胡同种植海棠、紫叶李等绿化苗木,动员村民消除房前屋后的粪便堆、杂物堆,基本实现村庄周边无垃圾积存、街头巷尾干净通畅、房前屋后整齐清洁,全村精神面貌焕然一新。



## 地域文化促进乡风文明

刘庄村注重发挥文化育人作用,将红色革命文化与传统戏曲文化传承有机结合,追忆革命历史、缅怀先烈遗志,还原刘邓大军行军指挥部,以勇毅坚定、乐观不屈的红色精神激励着全村村民。

刘庄村戏楼在原址进行重建,旨在扎根戏曲文化沃土、繁荣群众文化方式,传承戏曲艺术,弘扬传统文化。组织群众创作排演有地方特色、群众喜欢、释放正能量的戏曲、戏剧,丰富群众文化生活,使社会主义核心价值观真正融入村民日常生活中。另外,为培育文明、和谐的乡风民风,刘庄村把提升党员群众文明素质作为固本之策,抢抓社会主义精神文明建设机遇,深入开展移风易俗、四德创建,在改善社会

风气、提高村民道德素养方面做出了重要探索。

戏楼还可以承接小留镇戏曲文艺比赛、甚至市区级戏曲比赛,群众的各类文化活动也都可以在此展开,到时梨园盛宴精彩绝伦,定会极大地丰富当地群众的文化生活。

据了解,牡丹区各镇街通过晒丰收、庆丰收、树模范、普法行等活动,与群众共享丰收喜悦,共度和美幸福时光,让农民获得幸福感,共同感受乡村振兴魅力。

牡丹区将以“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”系列活动为载体,围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”,好戏连台,绘就乡村振兴宜居宜业和美乡村的美丽画卷。

# 我市优化完善恶性肿瘤门诊医疗费用报销政策

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 牡丹晚报全媒体记者从市医保局获悉,为进一步促进职工门诊慢特病制度和职工普通门诊统筹等制度有效衔接,切实减轻恶性肿瘤(含白血病,下同)患者门诊医疗费用负担,我市出台《关于进一步优化恶性肿瘤患者职工医保门诊保障机制的通知》,优化完善

恶性肿瘤门诊医疗费用报销政策,确保恶性肿瘤患者及时享受门诊医疗保险待遇。该政策于2023年11月1日起执行。

《通知》规定,将恶性肿瘤患者门诊检查检验、门诊放(化)疗等医疗费用纳入职工门诊慢特病政策范围,恶性肿瘤报销范围为参保职工在定点医疗机构发生的、与病种治疗相关的政策范

围内门诊慢特病医疗费用。

《通知》指出,取消恶性肿瘤职工门诊慢特病病种支付限额,职工门诊慢特病医疗费用与普通门诊、住院医疗费用合并计算,执行当年度的统筹基金最高支付限额。

据介绍,自2023年11月1日起,与恶性肿瘤(含白血病)治疗相关的门诊用药、门诊检

查检验、门诊放化疗等费用统一按照职工门诊慢特病政策进行报销。

恶性肿瘤(含白血病)患者到异地定点医疗机构门诊就医有哪些注意事项?医保部门提醒,请未办理职工门诊慢特病的恶性肿瘤患者抓紧时间准备材料申报门诊慢特病,以免造成医疗费用无法报销。异地就

医请先向就医医院了解门诊慢特病就医报销流程,按照医院规定规范操作,才能正常使用门诊慢特病政策报销;如误用普通门诊政策结算,请及时告知医院撤销,否则无法按照门诊慢特病政策正常结算。如需到省外定点医疗机构就医,请先联系参保地医保经办机构办理异地就医备案。